SE STATE

简历只看 985? HR 告诉你招聘那些事

文: 今日女报 / 凤网见习记者 刘彦宇

近日, 在安徽卫视的一档节目中, 某公司前HR(人力资源)直言不讳地 表示,招聘会后只会带走985高校学生 的简历。这段视频在网上引发了大家的 广泛讨论。

"只留 985"到底是节目噱头, 还是职场"潜规则"? 没有 985/211 学历 光环的毕业生,如何找到心仪的工作?近 日,今日女报/凤网记者采访了湖南几家 公司的 HR 以及就业指导专家,让我们听 一听他们的看法和建议。



非 985 大学生的简历 "被丢人垃圾桶"?

近日,在安徽卫视《学霸是怎么炼成的》节目中,一位大型企业的人事部经理爆出招聘中的简历潜规则:"因 为收到的简历多、时间紧,所以大企业筛选简历的时候,会把 985 学生的简历和非 985 学生的简历分开放。招聘 会结束后,只带走985大学生的简历,而非985大学求职者的简历,往往就被扫入了垃圾桶。"该名经理表示,基 本上很多大企业都是这样操作的。这话一出,网上就炸锅了。

工业企业 HR:

优秀是一种习惯

罗德是一家大型工业企业资深 HR, 曾先后参与招募、管理过数百 名下属。在他看来, 985/211 毕业生 工作的完整与完美程度, 相比其他 毕业生有显著优势,"我们的一名工 程师是 985/211 教育背景的, 出的 设计文案像教科书一般标准, 也可 以非常放心地把工作任务交给他。"

罗德认为,优秀是一种习惯,"一 个优秀的学生, 在从小学到大学的 绝大部分时间里都能够把课业做到 完美或接近完美, 这么多年养成的 习惯,基本可以伴随他一生。而且, 985/211 毕业生的学习能力要强不 少, 尤其是自学能力。反之, 一个 学生绝大部分情况下如果只能做对 60%的功课,毕业后进入工作岗位, 面对相对复杂的工作,要他一下子 就做好,这确实是勉为其难。习惯 于不够优秀, 也会变成一种习惯。"

世界 500 强企业子公司 HR:

985 身份能增加 招到人才的几率

江明是湖南某世界 500 强企业 子公司 HR, 在他看来, 985/211 的 身份是经过高考筛选过一次的,"尽 管这个筛选过程并非完全客观合 理, 但对于企业来说, 利用这个结 果,可以大大降低招聘成本。"

江明认为, 至于企业需要的其 他品质,比如沟通、表达、合作这些, 可以通过后续面试过程筛选,"实 际上不仅仅是学历,招聘条件上的 任何硬性要求,都是一次粗放的筛 选过程。本科学历、英语六级、工 作三年以上等等, 都是希望通过这 些条件缩小候选者的范围, 从而增 加招聘效率,节省招聘成本。"

"当然了,被硬性条件排除在外 的人, 肯定也不乏优秀人才。" 江明 指出,利用985/211的身份来进行 筛选,会增加企业招到优秀人才的 几率。

房地产 HR: 没有学历,

就想法让企业看到你的好

某地产集团 HR 刘建告诉今日女 报/凤网记者,他所在的这家民营企 业, 虽然没到世界500强的规模, 品 牌吸引力跟腾讯、阿里这样的企业更 不能比, 但即便如此, 企业每年校招 期间也会收到大约5万份简历,而岗 位只有一两百个, 录用率仅 0.2-0.4%, 也就是说几百份简历中才会录用一个。

"即使是 985/211 学校毕业生的简 历, 我们也会收到一两千份, 可能会 从中录用十几人,这也仅有百分之一 左右的录用率。"刘建说,企业设置 限制条件, 并不意味着非 985/211 就 没机会,"任何学校都有优秀的学生, 我们每年也会录用不少普通学校的同 学。问题是, 怎么让 HR 注意到你的

律师事务所 HR:

青睐全面型人才, 更看重"职业能力"

手里拿着985高校的毕业证书 并不能在求职中畅通无阻。"湖南闻 胜律师事务所律师刘凯告诉记者,"我 们事务所今年新进职员工中,来自 985 高校的只有两名"

"对于我们团队来说,首先看重 的是应聘者的职业能力,写作能力、 表达能力、沟通能力、协调能力、形 象气质等一起组成一名律师的职业 能力。"刘律师告诉记者,善于思考, 能独立提供法律解决方案才是律师 行业的通用法则。

"拿我们面试应聘者来说,如果 应聘者毕业于985高校,那我在面 试时会稍微留意一下。但在涉及是否 录用的问题时,毕业于985并不会 额外加分。"刘律师说,有独立的思 想,善于在微博、微信、知乎等平 台上发声,有一定数量的活跃粉丝, 并且能时常在媒体期刊发表文章或 自己的意见,这样的应聘者往往更 受青睐。

网络科技公司 HR:

实践优先, 技术岗位要求"基本功"

"对于我们这种网络科技开发 公司来说, 学历出身并不是决定 性的,有拿得出手的技术和才能 是最重要的。"岳阳微开世纪网 络科技有限公司 HR 刘女士告诉 今日女报/风网记者,今年公司 招聘的员工里,毕业于985高校

"我们公司的市场主要在国 内,大部分负责软件开发。面 试的时候, 我们会给出一个项目 测试。在规定时间内, 能够完 成项目测试, 并且其他方面也 符合要求,就可以被录用。"刘 女士说。

刘女士表示,"技术岗位对基 本功的要求较高, 我们会先看相 关实践经历再看学历。简历中出 现 211、985 院校确实会引起我 们的关注, 但这不算优势。比如 说,一个人的学习成绩很好,但 没有项目背景或者实习经历, 这 种我们一般是不会要的。'

教育培训学校 HR:

985 能为应聘加分, 但"专业"更重要

"我们并没有特别要求应聘者 一定要是985大学毕业的,这个 条件过于片面了。"对于"是否只 要 985", 长沙马思特教育培训学 校的 HR 杨女士说。

"我们主要还是要看应聘者 的专业知识和综合素质, 足够强 的专业知识比 985 学校的学历更 加吸引我们。"杨女士告诉记者, 对于教育行业来说,应聘者是否 毕业于师范学校、是否来自985 高校,这都不是他们最看重的, 良好掌握专业知识才是他们最在 乎的,"拥有985的学历还是能够 为应聘者加分,至少从学历上看

来,应聘者是有一定能力的"。

提高能力,以"不变"应万变

"整体来说,企业招什么人,是因岗位而异、 因行业而异的。985 易得,但人才难求。没有很 明确的只收'985'学生的说法,学生自身的能力 才是决定能否被录用的关键。"中南大学就业指 导中心主任蒋直平告诉今日女报/凤网记者。

蒋直平表示, 通过校园招聘找到工作的毕 业生占很大一部分,"来校园招聘的企业,他们 的目标很明确。既然去了学校,一般不存在只收 985 高校学生的情况,符合他们要求的、有能力 的学生他们都不会拒绝。"但是,对于一些软件 开发等专业性要求比较高的行业, HR 可能会更 青睐 985 高校毕业的学生。

"当今社会飞速发展,岗位要求也在不断变 化。想要找到好工作, 更多的是要不断提高自 身能力,适应社会变化。"蒋直平建议,大学生 在校期间除了掌握好专业知识之外,还应多参 加社会实践活动,了解行业岗位动态,提早适

蒋直平提醒,即使所学专业与将来想要从事 的行业是对口的也不能懈怠, 因为岗位要求在不 断地变化, 学生能做的就是尽可能地提高自己的 适应能力。求职季的大学生不能因自己出身985 就好高骛远, 更无需因非 985 而妄自菲薄。立足 长远的职业规划,找到适合自己的行业和岗位才 是最重要的。

提前实习,为录用加分

资深 HR 刘建建议,毕业生要找到心仪的公 司和工作,最好提前参加实习。"一般公司招实 习生的标准要低于管培生,通过实习让 HR 知道 你,就很容易给你面试机会,甚至有可能直接留 用。"而且,如果你在业内知名企业实习过,那 同行业的 HR 一般都会特别关注。另外,要多关 注企业的宣讲会,在宣讲前后跟 HR 直接沟通你 的情况,如果简历确实很优秀,那 HR 也可能会 专门关注。除此以外,还可以寻求内部推荐,如 果有内部员工帮忙, HR 也会特别留意。

"找工作是一件双向匹配的事,是金子总会 发光,企业没有录用只说明无缘,不代表你没能 力,努力完善自己,坚持投简历,总会拿到心仪 的 offer。" 刘建说。

网友圆桌 >>

@"夜空中最亮的星": 我支持这种做法。凡 事都有标准,标准高一点并不是坏事,至少 985 毕 业的学生从学历上看是很厉害的。

@"峥泽君": 985 的学校也有渣渣, 普通高校 里也有大神。单纯地看学校并不是一个选拔人才 的机制,一棍子打死是最愚蠢的态度。看人不仅仅 是看当前, 更应该看到发展潜能。

@"面朝大海": 我是普通一本学校毕业的, 学校专业不错,在当地找工作不算难。但是自己也 有自知之明,像应聘一些银行总行这类岗位,网络 申请时就被刷了, 也觉得正常。这种情况基本不会 明着说的。要么在简历筛选阶段直接把你"挂"了, 要么面试的时候避而不谈, 但内心早就因为你是哪 个学校出来的而对你有了刻板印象。

@"然然": 就算有只要 985 学校毕业的这种 现象,如果无法改变外界,那就考一个 985 高校 的研究生啊, 这不就解决了。

@"方楠":对于这事,乐观地看,认清自己的 能力,发挥所长,每个人都会有成就;悲观的看, 就会出现很多学历"自卑癌", 提学历就跟戳他要 害一样,一辈子一事无成还觉得都是学历的锅。